

EL CRONISTA DEL VALLE

SEMENARIO CATÓLICO.—SE PUBLICA LOS SÁBADOS

AÑO I

NÚM. 13

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año 4 Pesetas

Pago anticipado.

La correspondencia al Apartado de Correos n.º 1

Pozoblanco 28 de Mayo de 1910

No se devuelven los originales.

Anuncios y comunicados precios convencionales

¿Qué somos?

¡Somos clericales! gritan con rabia los unos. ¡Somos católicos! responden con aplomo y convicción profunda los otros. ¡Lástima no correspondiera la realidad al dicho de todos!

Si el clericalismo, si el catolicismo impera en España y en los españoles, necesariamente debe manifestarse esa cualidad en la vida, en las costumbres, en las leyes en las instituciones todas de la nación. Pues bien: por cuidado y esmero que pongamos, apenas si hallaremos rastro de nuestra católica religiosidad.

No niego saemos católicos; pero nuestro catolicismo es superficial, nominal, aparente, acomodaticio, con leyes, doctrinas y costumbres caprichosas, singularísimas. Nuestro catolicismo es dúctil, tolerante, extremadamente transigente con las pasiones desordenadas; compatible con las tendencias de la moderna sociedad, esclava del racionalismo y del sensualismo, que llamándose católica prescinde del mundo sobrenatural y que hallándose rigurosos los preceptos de la Iglesia, llega en su desvarío hasta la preterición de los de la ley natural. Nuestro catolicismo respira con más facilidad las auras enervantes y letales del jardín de Epicuro, que los céfiros oxigenados y vivificadores del Calvario.

Nadie, como yo, quisiera ver mejor que exageración, error en los anteriores juicios y apreciaciones, pero cuando más se ahonda en el examen de las premisas, tanto más aparecen exactos y verdaderos.

Recórranse ateneos, academias, muchas cátedras de Institutos, de Escuelas superiores, de Universidades, las mismas cámaras legislativas y se verá que en ellas no reina Jesucristo y su celestial doctrina; que se hace omisión de El y de ella, si ya no se le ataca y combate.

Repásense las producciones periódicas de la imprenta: diarios y revistas, pasto de las inteligencias y necesidad de la generación presente: y poniendo la mano sobre nuestro corazón, digamos, por Dios y en conciencia, si las doctrinas, principios, máximas é ideas que sustentan, defienden y propagan, pueden compaginarse y convivir con las enseñanzas de la Iglesia católica, que, se pretende hacer creer, saturan el ambiente de nuestra desventurada y amada España.

Dese un vistazo por kioscos y librerías: léanse las reseñas y crítica literaria de las funciones teatrales más en boga y diga, el menos escrupuloso, si la inmensa mayoría de los libros y de las novelas expuestos pueden leerse y presenciarse las representaciones y espectáculos públicos, no ya por quien se llama, no digo católico, sino persona culta y sensata y cuyo rostro aún pueda recibir la sensación del rubor; y como todo esto encuentra aceptación y aplauso, las ma-

yores crudezas de dicción y las más repugnantes desnudeces, no tendré derecho para preguntar ¿Qué somos? ¿Acaso, católicos?

A.

MAYO

Mes delicioso que los poetas cantan en rimas sonoras de plácida armonía. La religión, viéndolo tantas galas en la naturaleza, ha consagrado este mes á la Virgen María, cuya imagen se rodea de rosas y se cubre con guirnaldas de alielles y violetas.

Mayo es el mes de las flores, que alegran con su presencia los jardines y dan brillo á los salones y á los gabinetes de las damas elegantes.

La naturaleza toda se presenta en la plenitud de sus perfecciones; los árboles recubiertos de frutos, tienen, como encage verdes capas de hojas; los bosques desiertos y místicos, allá en Noviembre, se coronan con sus galas más lujosas; los pájaros salen más temprano á entonar sus endechas más difíciles; la brisa es más suave; el aire más puro; el cielo más azul; la mujer querida más hermosa. Mayo es el *Idilio* de Núñez de Arce; una *Sinfonía Pastoral* de Bethoven; un cuadro hermoso lleno de luz, como *La Bendición de los campos* de Salvador Viniegra.

Crecen en este mes las amapolas, esmaltan las praderas los lirios y cubren las tapias de los huertos las enredaderas de pasionarias y campanillas, tan azules como túnica de virgen y tan modestas como esfuerzo de artista pobre.

Si en Noviembre todo es tristeza y en Enero todo frío y en Marzo reina el viento y en Agosto abraza el calor, en Mayo todo es plácida armonía y todo responde al conjunto armónico que ofrece la naturaleza que, como opulenta dama, se reviste de sus galas más ricas y se adorna con sus joyas más relucientes.

Mayo tiene un defecto; que no hay poeta cursi que no le haya cantado, ni novio romántico que no se crea precisado á endosarle á su Filis un soneto más ó menos largo.

La primavera en este mes está en toda su plenitud; las mañanas son deliciosas y las tardes impregnadas de un ambiente dulce y de un tinte vaporoso y poético.

Los antiguos colocaron este mes bajo la protección de Apolo; para personificarlo se valían de la figura de un hombre, ni bajo ni viejo, vestido de una larga túnica con mangas perdidas, que llevaba un cestillo de flores en su cabeza; á sus pies colocaban un pavo real que abría su hermosa cola, esmaltada de bellos y brillantes colores.

Siempre se ha festejado por todos los pueblos mucho á Mayo; el día primero de este era elegido para celebrar la feria en considerable número de ciudades, sobre todo en las poblaciones campestres.

Mayo se enlaza forzosamente con Abril, y hay un antiguo refrán que dice que las aguas de este, riegan las flores de aquél.

P.

¡POBRES IMPIOS!

Aquella cruz bendita del camino
Faro de fé, que yo mortal prefiero,
Aquella cruz donde mi frente inclino
Es mi escudo, sin él, yo nada quiero.

La cruz que allí clavó cristiana mano
Designó que el deber que tiene el hombre
Es hacer que en el pecho que es cristiano
Siempre impere de Dios, el santo nombre.

Y poniendo aquél símbolo de gloria
Consiguió ante la cruz santa y bendita
Atraer del cristiano á su memoria
La plegaria que el labio allí recita.

Y aquella cruz gloriosa del camino
Vivirá mientras sirva de consuelo
Al pecho del ardiente peregrino
Que acude para orar con santo anhelo.

La fé no acaba, no, mientras que un pecho
Con ella y con la cruz santa y bendita
Combata la impiedad que sin derecho
Quiere reinar con su crueldad maldita.

Y aquí en España no, nunca en su suelo
Podrá triunfar esa impiedad que espanta
Porque es cristiana; y el cristiano anhelo
Lo puede todo por la causa santa.

No pretendes, que es vano vuestro empeño
De hacer borrar del corazón ferviente
La santa religión; porque eso es sueño
Y en sueños no hay verdad para el creyente.

Jamás puede el error vencer ufano
Cuando existe verdad; y aun es más cierto
«Que nunca espigará sembrado el grano
Cuando el germen vital, ha tiempo ha muerto».

I. de Larra

Córdoba-18-5-910.

RÁPIDA

¡POBRES EMIGRANTES!

Empezaba á anoecer: el barquero lanzó los remos al agua disponiéndose á conducir á aquella familia emigrante, sobre el buque que había de llevarlos lejos, muy lejos de su pobre patria, para no volver quizá.

Emigrar, lanzarse á lo desconocido huyendo de la miseria, para caer probablemente en la desesperación.

¡Qué cúmulo de pensamientos, qué tristes y horribles presentimientos asaltan la mente del emigrante! ¡Cuántas torturas antes de resolver la marcha! Renunciar á la familia, á los amigos, á aquél trozo de tierra que le vio nacer y que tan gratos recuerdos conservan para él, y emprender el viaje á América en busca del pedazo de pan que le niega su patria.

¡Como abate el alma todo esto!

La miseria hace presa en esos pobres infelices que desesperados, abandonan su patria para trabajar todo un santo día, á cambio de una mala comida. Se sujetan á ser esclavos de empresas que ansiosas esperan el sudor de los pobres emigrantes, para con su producto engrosar sus capitales.

¡Y todo por un pedazo de pan!

Yo ví partir aquella familia con los rostros demacrados por el hambre, con el profundo dolor que se despedían de la que fué tan ingrata para ellos, los ví partir, y pensé cuanto habrían sufrido para adoptar tal resolución: pensé las veces que les habrían pedido pan sus pequeñuelos quedando las más de ellas sin poder acceder á tan justa demanda.....

A. S.

Escuchad, obreros

Ya se acordarán algunos lectores del célebre propagandista del socialismo científico, falle-

cido en Londres Federico Engels, continuador de las obras de Carlos Marx, príncipe de la filosofía socialista; el que ha perpetuado sus teorías y sistemas; el que hizo suyos todos los juicios y apreciaciones del fundador del colectivismo sobre el capital; el que decía y repetía sin cesar aquellas fogosas palabras de que el capital viene al mundo chorreando sangre y lodo por todos sus poros; el socialista Engels, que no tenía ni donde caerse muerto, hacía la propaganda diciendo á los obreros que él no quería ser capitalista. Y sin embargo ¿sabéis, queridos obreros, lo que á la hora de su muerte poseía Federico Engels?

Pués una friolera; resultó dueño de una fortuna mobiliaria de 623,875 francos, más de otros 620,975 en inmuebles; esto es, una fortuna de 1.244,850 francos; unos cinco millones de reales. ¿Qué os parece de esto, queridos obreros? Jefe del socialismo, enemigo de acumular intereses.... y deja 5.000.000 de reales.

Así engañan á los incautos obreros. ¡Ojo, no fiarse de las palabras que os dicen; ya vereis los resultados que dan!

Estos propagandistas no trabajan más que para provecho suyo.

NAPOLEÓN Y LA EUCARISTÍA

Estando Napoleón en Santa Elena escribió é hizo escribir varias veces al Gobierno inglés y á Roma para pedir un sacerdote, recomendando «la elección de este «médico» del alma que, decía él, requiere más confianza y seguridad que el del cuerpo.» Accedieron por fin á sus legítimas instancias, y los Rdos. Padres Vuenavita y Vignali llegaron á Santa Elena en Septiembre de 1819.

Inmediatamente, el Emperador se ocupó en organizar el servicio de la capilla de acuerdo con el General Montholon. Pidió la Misa para el día siguiente; en vano protestan sus compañeros contra aquella precipitación. El emperador lo quiere.

—¡Y cómo, señores, haber estado privado del Santo Sacrificio, y no manifestar mayor deseo por asistir á él!

Trataron del día propio para decirlo.

—Voy á indicároslo—dijo el Emperador—, de ahora en adelante tendré Misa todos los domingos y días festivos reconocidos por el concordato; quiero en Santa Elena las ceremonias religiosas que se celebran en Francia.

Por la tarde el Emperador sólo con el General Montholon se informa con la mayor minuciosidad de los preparativos para la capilla. Habla de todo con alguna alegría interior que no puede disimular y que es para el General un motivo de reflexión y de admiración.

—Cuando ocupaba el trono—decía rodeado de Generales que distaban mucho de ser devotos,—sí, no lo oculto, tenía respeto humano y bastante timidez; quizá no me había atrevido á exclamar: creo. La religión es una fuerza de mi política; pero si me hubieran preguntado de repente, habría respondido: Sí soy cristiano; y si hubiera sido preciso contesar la fé al precio del martirio, habría encontrado todo mi carácter, sí, habría sufrido

la muerte antes que renegar de mi religión. Ahora que estoy aquí, ¿por qué disimular yo lo que pienso? Vivo para mí. Quiero un sacerdote, quiero profesar lo que creo: iré a Misa; no fuerzo a nadie para que me acompañe, pero aquellos que aman me seguirán.

Al entrar en la capilla, el Emperador se persignaba y se arrodillaba en su reclinatorio, permanecía largo rato con las manos juntas, con el mayor recogimiento; al momento de la elevación, inclinaba la cabeza con su sentimiento de profunda adoración.

Estando ya el Emperador gravemente enfermo, llamó a su confesor; introducido a la habitación del Emperador, el P. Vignali oyó la confesión del moribundo, que recibió luego el santo Viático y la Extremaunción. Al día siguiente cuando el General Moltholón se presentó en casa del enfermo, éste le dijo con mucha alegría:

—General, soy feliz, he cumplido con todos mis deberes; deseo para usted, a su muerte, igual dicha. Dad vuestras órdenes para que pongan un altar en la otra pieza, que se exponga el Santísimo Sacramento y se digan las preces de las Cuarenta Horas.

Pocos días después, el Emperador recibió de nuevo la Santa Comunión y después de haberse despedido de los Generales que lo rodeaban, pronunció estas palabras: «Estoy en paz con el género humano». Después juntó las manos diciendo: «¡Dios mío!» De cinco a seis de la tarde expiró.

Cuando le refirieron a su tío, el Cardenal Fesch, el detalle de los últimos momentos de Napoleón, exclamó:

—Esto no me sorprende, había hecho muy bien su Primera Comunión.

Las grandes obras modernas

FERROCARRIL TRASANDINO.—Las dos Repúblicas del extremo Sur de América, Chile y la Argentina, acaban de celebrar con entusiasmo la terminación de las obras, comenzadas hace cerca de treinta años, para unir por medio de una línea férrea el Atlántico con el Pacífico a través de la cordillera de los Andes.

Ambos Gobiernos estuvieron representados por varios ministros, ocupando los trenes que llegaron a la vez a lo alto de la cordillera, quedando así resuelto un deseo desde largo tiempo manifestado: el evitar al viajero el recorrido de Hornos ó de Magallanes para trasladarse desde una costa a otra del gran continente americano.

Se ha establecido seguidamente el servicio regular de trenes directos, que hacen el recorrido de Buenos Aires a Valparaíso en el corto espacio de treinta horas.

La locomotora salvaba ya desde hace algunos años las distancias entre Valparaíso y los Andes por la parte del Pacífico, y entre Buenos Aires y Mendoza por la parte del Océano Atlántico. Lo que ahora se ha inaugurado es el trozo entre Mendoza, la última de las ciudades argentinas importantes, y los Andes, situada en la vertiente chilena de la citada cordillera; en total, unos 278 kilómetros.

El trozo nuevo es, como se ve, relativamente corto; pero esos 278 kilómetros de rieles han consumido más trabajo, más oro, más tiempo y más vidas que algunas redes ferroviarias europeas completas.

Desde Mendoza, que se encuentra a 775 metros sobre el nivel del mar, el ferrocarril sube a la cumbre, la parte más alta del llamado Paso (4.266 metros, ó sea cerca de 1.300 metros más que el de San Bernardo), venciendo a veces pendientes de 8 por 100 y salvando asustadores precipicios por medio de diez y ocho puentes de hierro.

En la parte más elevada del Paso penetra la línea en un túnel, acerca de cuyas dificultades de perforación podrá tenerse idea al saberse que no midiendo más de 3'59 kilómetros, ha devorado su construcción 15.000.000 de duros.

El descenso del ferrocarril a Chile se verifica en pendientes aun más atrevidas que las del ascenso.

Lo más curioso de la línea trasandina es que sigue exactamente el camino aprovechado por los indígenas en tiempos de los viejos Incas para cruzar el Paso de la Cumbre. Hay un trozo en que los rieles corren paralelos a antiquísimo puente natural, tendido sobre el abismo, y al que los naturales del país llaman, desde tiempo inmemorial, El salto del Inca.

EL CANAL DEL PANAMÁ.—Para que nuestros lectores puedan formarse idea de la colosal importancia comercial y estratégica que conceden los americanos al Canal del Panamá, publicamos algunos detalles de las obras, que demuestran lo gigantesco de sus proporciones y la fiebre con que en ellas se trabaja.

Cada minuto se quema una tonelada de carbón, se arrancan del suelo dos carros de roca y arena, y se gastan en jornales 124 duros. Cada hora explotan 736 kilogramos de dinamita.

En la línea férrea de 14 kilómetros y medio tendida en el gran corte de Culebra, circulan constantemente 169 locomotoras, con 1.250 plataformas que recorren 170 kilómetros de rieles, que componen la línea, repartidos en una docena de vías, las cuales ocupan una anchura de 60 a 90 metros.

Entre los 10.000 hombres que forman el ejército de obreros de ese trabajo, se mueven 67 excavadoras de vapor que arrancan 160 toneladas de tierra por minuto logrando que cada treinta días quede desembarazado el camino de 1.900.000 metros cúbicos de tierra.

Mensualmente se paga en jornales millón y medio de dollars, y cuando estén acabadas las obras, se calcula que el Canal habrá costado, cinco duros por cada uno de los 80 millones de habitantes de los Estados Unidos.

De tan gigantesca obra vive un ejército de 51.325 obreros que dependen del Gobierno, el cual atiende a su alimentación y abrigo desde una base de aprovisionamiento que dista 2.700 kilómetros del lugar de las obras.

Existen un edificio para el almacenaje en frío, una tahona que produce 18.000 panes diarios un cuerpo de policía compuesto de 208 individuos, 11 bombas de incendios, 24 escuelas, 11 capellanes y 800 teléfonos, todo ello por cuenta del Gobierno.

El principal triunfo de los organizadores de la colonia lo constituye el haber vencido las enfermedades. Al principio, la proporción de defunciones de obreros blancos era de 60 por 10.000; cuando empezaron a trabajar los americanos bajó a 20, y ahora solo se cuentan 10 muertos por 10.000; la sección sanitaria cuesta más de 1.000.000 de dollars al año, y figuran en ella 1.500 hombres.

El año pasado se gastaron cerca de 755.000 litros de petróleo en combatir el mosquito, que propaga las fiebres palúdicas.

Todos estos trabajos, que acabarán en el año 1915, no se llevan a cabo para que obtenga luego grandes beneficios una entidad particular. Su objeto principal es el servicio público y el fomento de la industria y el comercio americanos; pero de todas suertes, sus ingresos se calculan en el doble de los del Canal de Suez, porque con él se evitan 8.000 millas de recorrido a los buques.

Después de leer estos detalles, se duda de que haya algo en el mundo que pueda oponerse al esfuerzo del hombre.

DE TODO UN POCO

LÓGICA PURA

Está el buen Canalejas muy disgustado porque sus enemigos se han desatado diciendo cosas que le duelen y tiene por injuriosas. Bueno será se acuerde de cuando estaba sin Poder, y por ello discursaba cosas diciendo como esas que hoy el pobre se encuentra oyendo, y las cuales anuncia reprimir fiero

para que no le limpien el comedero si lo ven blando, los otros reyezuelos que hay en su bando.

Demostración palmaria son hechos tales de la lógica que usan los liberales. Por lo que es, digo, predicar, una cosa y otra dar trigo.

ORTIGA.

¡PARECE MENTIRA!

¿Hay republicanos que no quieran comer carne de cura?

Si señor, los hay, pero no en España: aquí no hay mas que *lerrouxes* y *soles* y *sorianos*, tres pies para un banco laico, que, aunque de madera apolillada; están desecando llevar a cabo una merienda frailuna.

Pero en el Brasil, es otra cosa; su Presidente Sr. Hermes Fonseca, antiguo frahmason, dice, que abandonó la sociedad masónica, por los fines torcidos que encubiertamente, trataba de realizar, y que ahora es católico, contrario al divorcio y amparador de las obras católicas.

¡Por eso está tan mal la república del Brasil, y la española lo está tan bien representada!

¡¡Viva la... desgravación de los alcoholes!!

Creeré en el Socialismo

Cuando él tenga la *verdad*; tantos *sabios* como Tomás, Agustín, Suárez, Balmes; tantos *santos* como Francisco, Domingo, Javier Ignacio, Alonso; cuando haya pasado por la prueba de *veinte siglos* y no tenga tantos errores, ambiciones, inmoralidades, etc. etc. Mientras esto no suceda, lo tendré como uno de tantos sistemas falsos que duran lo que la flor.

Pasó el peligro

Pasó el cometa de Halley y pasó sin novedad.

Yo no sé cómo explicarán el hecho los astrónomos, pero para mí tiene una explicación muy sencilla.

Entre liberales, republicanos, socialistas, modernistas etc., han acumulado tanta inmundicia, tanta basura, tanto asco en nuestro planeta que por poco limpio que sea el Sr. de Halley para pasar y no llevarse... se ha recogido la cola.

El caso está claro.

¡Atención, obreros!

Aquel día era sábado, el rico industrial había querido dejar ultimados asuntos importantes de su fábrica, y cuando se retiraba a su domicilio era ya una hora bastante avanzada.

Iba a pie y despacio, pues deseaba refrescar un poco su cabeza calenturienta con tantos cálculos y combinaciones.

Al pasar por frente de los innumerables despachos de bebidas alcohólicas que en aquel barrio, próximo a su industria, había, creyó oír voces de hombre incomodado y de mujer suplicante. Se acercó y pudo ver, sin ser visto que un hombre joven y vigoroso, pero en completo estado de embriaguez y llevando en el semblante todas las señales que el alcohol, ese enemigo

que no perdona, imprime como sello a sus victimas, intentaba entrar en la taberna mientras que una mujer joven también, cubierta de harapos, con un niño en brazos y otro agarrado a sus faldas, trataba de impedirselo.

—¡Ricardo, esposo mío, por Dios y por tus hijos; no entres ahí a acabar de perderte y de perdernos. Mira mejor por lo que ganas, déjate de tanta bebida y satisface el hambre de estas pobres criaturas que son tus hijos, que no cesan de pedirme pan!... ¡y no tengo con qué comprarlo!

—Lo que gano, me lo gano yo... yo... solo rompiéndome el cuerpo ¿estás? y por eso mismo me lo gasto como me parece.

—Pero hombre si es obligación tuya el cuidar de la familia que te creaste, ¿por que así la abandonas? ¿Hacían tus padres eso contigo?

—No lo sé ni me importa.

—Anda, vente para casa, dame el jornal, que yo te atenderé mejor que esos amigos que ahí te esperan.

¿Acaso me he portado yo mal contigo alguna vez...? ¡No entres, no entres ahí, Ricardo mío, ¿dónde mejor que en tu casa con tu mujer y tus hijos?

—No voy... ¡márchate! Me esperan aquí mis camaradas.

—¿Y no me das siquiera para mendrugos con que alimentarnos? ¿De qué vamos a vivir si tú así nos desatiendes?

—¡Márchate, que ya se están riendo de mí los amigos!

—¡Los amigos!...

—¡Toma, para que largues pronto y no me esperes hasta el lunes.

—¡Infame, cruel, pagarme de eso, modo! ¡Callad, hijos de mi alma, callad! Mientras aquel energúmeno, embrutecido en la taberna se metía en ella entre los aplausos de sus compañeros por lo *dignamente* que había sabido defenderse de la *costilla pigañona*, la infeliz mujer, que había caído en el arroyo, dando un grito de dolor con el fuerte puntapié de su marido, se levantaba sollozando y abrazada a sus dos hijos desapareció en la oscuridad de la noche. Aun el rico industrial la oyó exclamar: ¡Dios mío, si estos pedazos de mis entrañas han de ser como su padre haciendo desgraciadas a sus familias, llevámelos pronto!

Hondamente impresionado el rico industrial, sintiendo en su alma intenso horror por las bebidas alcohólicas que escenas tan repugnantes producían y desgracias tal ocasionaban, su primer acto a la mañana siguiente fué correr a su fábrica, que era de bebidas alcohólicas, y prenderla fuego con sus propias manos, destruyendo totalmente edificio y maquinaria, y aquel mismo día traspasó todas sus expendedorías a bajo precio con la condición de que en los locales no había de venderse ninguna bebida alcohólica, a la vez que hacía público su propósito de no tolerar que nunca en casas de su propiedad se estableciese ninguna taberna.

No es invención nuestra el caso que referido queda, lo han publicado hace pocos días los diarios de Londres, además que nada tiene de extraordinario para que pueda ser atribuido a pura fábula. Es tan frecuente allí donde hay tabernas, que lo extraordinario sería que estas escenas no se verificasen. ¡Cuántos hogares se han perdido por las malditas tabernas, cuantos crímenes se han fraguado en ellas y se han consumado por los parroquianos de ellas.

No pretendemos, no, pedir a los taberneros que pongan el remedio que de su parte esté a este mal social; conocemos la realidad de la vida y, por tanto, sabemos que esta petición a quienes solo desean expender mucho a cualquier costa para ganar mucho, sería inútil.

No pretendemos tampoco llamar la atención acerca de los abusos de la taberna a nuestros gobernantes, pues de sobra vemos que estos dan a aquellas todas las facilidades y excepciones de ley que el sistema liberal, fecundo en desastres de toda especie, consiente y aplica a cuanto como él que sea malo y funesto.

Lo que sí pretendemos es que tú pobre obrero, veas de cuantos enemigos de tu paz y bienestar estás rodeado, y no te dejes engañar por ellos: sé fuerte a las seducciones que se te presentan con cara de amigos.

Se empieza entrando en una taberna por compromiso, se continúa visitándola por distracción, se sigue luego por costumbre y más tarde por la necesidad del vicio... del vicio que irremisiblemente te llevará a tu total ruina: Estudia casos, obsérvalos, verás que EL CRONISTA DEL VALLE no te engaña, que EL CRONISTA DEL VALLE te aconseja bien por que bien te quiere. Eres nuestro hermano en Cristo, y nuestro her-

mano desgraciado si la taberna frecuentes. Lo que hoy no te pasa está expuesto á que te pase mañana. Nuestro Divino Redentor lo ha dicho: «Quien ama el peligro en el perecerá» y sobre todo, para el obrero el peligro mayor está en la taberna.

CONTESTACIÓN

El Sr. Director General de Correos contestando al suelto que publicamos en nuestro número anterior se ha servido enviarnos el siguiente besalamano:

EL DIRECTOR GENERAL DE CORREOS Y TELÉGRAFOS

B. L. M. al señor Director de EL CRONISTA DEL VALLE y tiene el gusto de manifestarle que ha llegado á su conocimiento el suelto del periódico de su dirección referente á las mejoras de los servicios de Comunicaciones en esa población, y que sinceramente procurará tener en cuenta sus deseos para satisfacerlos en ocasión oportuna.

Bernardo Mateo Sagasta

aprovecha esta ocasión para expresar á dicho Señor el testimonio de su consideración más distinguida.

Madrid 25 de Mayo de 1910.

MI MUSA

La encantadora musa que tanto adoro Constante inspiradora de mis cantares, Tiene un alma de virgen que es un tesoro, Más pura que las auras primaverales.

Es flexible y esbelto cual la palmera El talle de la musa que quiero tanto; Abundante y hermosa su cabellera, Y sus piés menuditos, llenos de encanto.

Sus mejillas parecen carmíneas rosas, Su palpitante seno nido de amores, Sus nacarinos dientes perlas preciosas, Sus ojos son profundos y soñadores.

Tiene los labios rojos como la grana, Y una boquita fresca como las flores; Cuando en ella la risa se le desgrana, Pienso es escuchar los trinos de ruiseñores.

Como símbolo lleva de su pureza Su frente inmaculada y alabastrina. Y un andar elegante que á su belleza Una expresión le presta que me fascina.

Así es la musa bella que tanto adoro Por la que vibra alegre la lira mía, Pues nunca he contemplado mayor tesoro Bajo el cielo sin brumas de Andalucía.

F. Serrano Olmo.

Córdoba.

El entierro de Eduardo VII

Un periódico de la Corte, publica una crónica de su corresponsal en Londres, hablando del entierro del rey de Inglaterra; del paso de cuya comitiva dice haber sido testigo, y dice así:

Alas siete era ya imposible el tránsito, y han sido millares y millares los que no han podido llegar á las tribunas ó á los balcones en los que tenían comprado un puesto á precios subidísimos.

¿Qué número de espectadores había en el trayecto? No se pueden hacer cálculos, ni aproximados siquiera; á los millones de habitantes de Lodres, juntar los millones de forasteros que han desembarcado durante varios días en todas las estaciones y procedentes de todas las provincias de Inglaterra y del extranjero, y tendréis una idea de la multitud enorme, colosal, que llenaba las calles, plazas y parques del trayecto.

A las diez y media de la mañana ha empezado á desfilar el cortejo por el sitio en que yo había logrado colocarme, primero á fuerza de dinero, y después á fuerza de puños.

Primero pasaron los músicos de la casa del rey montados en soberbios caballos; á continuación todo su Ejército de soldados de distintas armas que en alguna forma ó ocasión prestan servicio en las residencias reales. Detrás venía el deslumbrante grupo de las Misiones militares extranjeras, ofreciendo á la vista de los espectadores todo lo que Europa tiene de brillante y caprichoso en el ramo de uniformes.

Luego ha pasado el Estado Mayor general del Ejército y de la Marina. Detrás, en un armazón, tirado por ocho caballos, venía el féretro, cubierto con un gran manto de seda blanca Sobre el féretro, la corona, el globo y el cetro. Por un momento, la multitud ha pensado en la muerte; pero esta visión ha sido rápida, porque, enseguida ha venido á impresionarla la presencia del incomparable cortejo de soberanos.

—¡The kings! ¡The kings! ¡Los reyes! ¡Los reyes! ¡There is the kaiser! ¡Ahí va el kaiser!

Tales eran las exclamaciones que salieron de todas las bocas, formando un rumor que llenaba los espacios.

Si he de deciros la verdad, el éxito de curiosidad y de admiración ha sido casi exclusivamente para Jorge V, y sobre to-

do para Guillermo II. Los otros soberanos, materialmente aplastados por el esplendor moral de estos dos jefes de grandes pueblos tenían el aire de ser simples ayudantes de campo, de formar su escolta.

Alguna frase especial ha merecido la juventud de D. Alfonso y D. Manuel y la corpulencia de D. Fernando de Bulgaria; pero, repito, que el cortejo de reyes que ha pasado en escuadrón fastuoso, suntuoso, deslumbrante, no ha dejado huella más que por sus dos principales figuras, el rey Jorge y el emperador Guillermo.— ¡The king! ¡There is the asier!

Crónica local

Viaticado

Al respetable Presbítero D. Antonio Porras Sepúlveda le fueron administrados el jueves anterior los últimos Sacramentos.

Procesionalmente y bajo palio salio Su Magestad de la Parroquia de San Sebastián, acompañado de muchos fieles.

Pedimos á Dios Ntro. Señor por la salud de tan virtuoso sacerdote.

Nacimientos

El día 21 del corriente, dió á luz un hermoso niño, la Sra. D.ª Cecilia Caballero Muñoz, esposa de nuestro querido amigo, D. Antonio Cabrera Muñoz.

También dió á luz en repetido día, un robusto niño, la esposa de D. Blas Fernández García apreciable amigo nuestro; encontrándose tanto una como otra de las madres en perfecto estado de salud, por lo que, les damos las más cordial enhorabuena.

Fallecimiento

El día 25 del actual, falleció en Córdoba la distinguida Sra. D.ª Isabel Espinola, esposa del rico hacendado de La Granja de Torrehermosa, D. Francisco Gómez.

A nuestro estimado amigo D. Francisco así como á toda la familia doliente, enviamos nuestro más sentido pésame; y al mismo tiempo rogamos á Dios Nuestro Señor por el alma de la finada.

Queja

Se quejan los vecinos de la Calle Toro, de que no haya puesto en práctica el Ayuntamiento la expropiación que tiene acordada de la casa número 5 de la calle Real, (antes Cárcel del partido), porque dichos vecinos no pueden estar con tranquilidad en sus hogares.

Rogamos al Sr. Alcalde que siendo muy justa la petición, ponga en práctica la expropiación que tan justamente piden los vecinos de repetida calle Toro; y de este modo podrá evitarse cualquier desgracia que pueda ocurrir debida á la estrechez de la calle.

PARARRAYOS

La casa de D. José Parfonry de Ottón industrial belga, establecida en Sevilla, calle Gran Capitán n.º 26 es la más acreditada de Andalucía en la instalación de pararrayos y todo lo perteneciente al ramo de electricidad.

Sus instalaciones sólidas y según los últimos adelantos son á la vez económicas.

Inmundicias

Los callejones del Mesón y del Cristo son los estercoleros de algunos desaprensivos y poco cariosos.

Llamamos la atención de las autoridades, porque serán focos de infección dichos sitios tan céntricos y tan sucios.

Bien venidos

De Córdoba han llegado el Sr. Alcalde Don Agustín Caballero Fernández y D. Angel Moreno Rubio y de Marmolejo D. Moisés Moreno Castro y D. Pedro García Caballero.

La procesión del Corpus

La procesión del Santísimo tuvo lugar á las nueve y media, recorriendo el itinerario de costumbre. Presidía el Ayuntamiento y formaban en ella la Adoración Nocturna, los Tarsicios, la Cofradía del Santísimo y multitud de fieles.

La carrera estaba muy adornada y en ella hemos observado más orden que otros años.

Boletín Religioso

Domingo 29.—Dominga infra octava del Corpus, San Maximino y Máximo, obispos y Santa Teodosia.

Por la tarde después de vísperas saldrá de la parroquia de Santa Catalina la procesión del Santísimo Sacramento.

Lunes 30.—San Fernando, rey y los Santos Gavino y Crispulo, mártires, San Felix, papa y San Anastasio, obispo.

Martes 31.—Ntra. Sra. del Amor Hermoso, San Pascasio y Santa Pet ronila.

En la capilla del Colegio de las M. M. Concepcionistas á las 7 será la comunión general de las niñas y niños y á las 8 y media misa solemne cantada por las alumnas del mismo, con exposición de su Divina Magestad que quedará expuesto todo el día.

Por la tarde el ejercicio del mes de María en el que ofrecerán las flores las alumnas y cantarán motetes y letrillas de despedida, terminándose con la reserva.

JUNIO. Miércoles 1.—San Segundo, obispo, San Juvencio y Crescenciano mártires.

Jueves 2.—Octava del Corpus Christi, San Marcelino y San Pedro, mártires, San Eugenio y Santa Edelmira, virgen.

La procesión del Santísimo saldrá después de vísperas de la parroquia de Santa Catalina.

Viernes 3.—El Sagrado Corazón de Jesús, San Cecilio, presbítero y Santa Paula, virgen.

En la parroquia de San Sebastián solemne función á las 8 en honor del Sagrado Corazón de Jesús, que le dedica la Asociación del Apostolado de la Oración, predicando el Sr. Capellán de la misma D. Francisco Muñoz Ranchal.

Por la tarde saldrá en procesión la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que recorrerá el siguiente itinerario: calles, Santa Rita, Cerro, Empedrada, Plaza del Cronista, por la de Arévalos á la del Tinte, Rómo y San Sebastián.

La junta directiva de la Asociación del Apostolado de la Oración, ruega á los vecinos de dichas calles que pongan colgaduras y adornen las fachadas de sus casas.

Sábado 4.—San Francisco Caracciolo, fundador, San Alejandro, obispo y Sta. Saturnina.

Pozoblanco.—Imp. de Pedro López Pozo.

MEDIA PAVA

MONÓLOGO CÓMICO

por

Juan Muñoz Pabón, Presbítero

la cabeza, que no he abierto los cristales!.. ¡Mejor! Con eso los abro ahora, haciendo mucho ruido para que mire, y... (abre la puerta haciéndola sonar mucho). ¡Pues diga V. que me he lucido! ¡Se ha metido dentro!... ¡Está visto! (con desaliento.) ¡no me quiere el Señor para casada!

Pues quiere decir que esperaremos un rato, á ver si quiere salir otra vez su señoría... ¡Pondré la silla contra la reja, (lo hace) y me sentaré á bordar. (Toma de sobre la mesa el bastidor y el costurero. Se sienta: se coloca el uno y la otra sobre las rodillas y empieza á bordar)... ¡Niña más hacendosa!(Pausa).. ¡Vaya! (Con alegría.) ¡que fué por los fósforos y ya está aquí otra otra vez! (Segue bordando y mirando con el rabillo del ojo... ¿A que no vá á mirar en toda la mañana?... ¡Pues allá vá el costurero! (lo deja caer). ¡Ni por esas mira V., hombre?... Pues á ver si ahora... (se inclina; recoge el costurero y lo

agita para hacer ruido)... ¡Nada! ¡que vá á ser menester tocarle á este hombre la matraca!... Pues á ver si un constipado á rasgatabla es más eficaz: (tose) ¡ejem!... ¡ejem!... ¡ejem!... ¿Tampoco mira V.? Pues allá va otro síntoma: (ostornudando) ¡Sschus!... ¡Sschus!! ¡Vamos, que ya miró!... ¡Sschus!!

—Muchas gracias.

—¿Cómo?

—¿Que eso es lo que yo le he hecho á V.? Pues muchas gracias otra vez por la galantería.

—No oigo.

—Si señor: vecinitos.

—El gusto es para mí.

—Tempranillo me parece para tanto galantear; pero se le agradece.

—Si señor: soy muy agradecida.

—¿Qué buena ni que ocho cuartos?

Hasta el refrán lo dice: el que no es agradecido, no es bien nacido.

—¡Ja, ja, ja, ja! (riendo) ¿Y á eso le llama V. tener buena estrella?

—Pues, hijo; con muy poco se contenta V.

—Si en este mundo el que no se consuela es porque no quiere!

—No lo crea V: no tiene nada de bonito: Carmela Perez.

—¿Como su madre de V.? ¡Toma! por eso le gusta á V. tanto.

—No señor: la que lo lleva vale muy poca cosa para gustar á nadie.

—No señor: no lo tengo. Pero es más: ni lo quiero.

—¡Tampoco!

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.

Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.

También invitamos al público en general, á que visite nuestra fábrica para que vea por sí, tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

Grandes descuentos al comercio y á las comunidades religiosas.—Pidanse precios y condiciones.

La Unión y El Fénix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social 12.000.000 de pesetas
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
 CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA
 Representantes en todas las provincias de España Francia y Portugal
SEGUROS SOBRE LA VIDA — **SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

Durante el periodo de 1865 al 1908, es decir en cuarenta y cuatro años la Compañía ha pagado por siniestros de incendios
PESETAS 134.083.972,49 CÉNTIMOS

AGENTE EN POZOBLANCO, ARCADIO CABALLERO Y CABALLERO
 Ayuntamiento, 2 y Plaza Mercado, 2.

Esta Compañía ha adquirido recientemente las carteras de La Urbana, La Polar, la Urbana y El Sena, ramo de vida y La Realidad, de incendios.

Gran Farmacia de
Moisés Moreno
 POZOBLANCO

Inmenso surtido en Específicos de todas clases, Productos Químicos y Farmacéuticos de absoluta pureza, Aguas minerales, Drogas medicinales, etc. etc.
 Análisis de Orina, Sangre Leche, Pus, etc.
 Depósito exclusivo para esta región de un gran número de acreditadas Especialidades y Elaboración de las tan conocidas por su eficacia, **JAQUENINA** (contra los dolores de cabeza, neuralgias, jaquecas y toda clase de dolores nerviosos), **ELIXIR MOISES** (anticólico infalible de uso Veterinario), **POLODOL** (licor dentífrico, antiséptico preservativo de la caries dentaria y muy eficaz contra el dolor de muelas), **JARABE PARA LA DENTICION**, etc. etc.

EL SIGLO XX
 PARA LA PRESENTE TEMPORADA
 OFRECE

Inmenso y variado surtido en Cinturones para Señoras y Caballeros, Bastones, SOMBRILLAS Y ABANICOS.
 CALZADO DE LONA Y SOMBREROS DE PAJA PARA NIÑO
 Caprichosos dibujos en transparentes y hules.

ANTONIO APARICIO GÓMEZ
 Real 15.—POZOBLANCO.

LA ESPAÑOLA

Compañía Anónima de Accidentes del Trabajo.

Esta Compañía tiene pagado en poco tiempo, en esta población unas 2.000 Pesetas, á sus asegurados, por lo que se recomienda á los obreros de todas clases.—SE ADMITEN REPRESENTANTES.

EL DELEGADO DE TODA ESTA PROVINCIA
Rafael Montero Zamora.—POZOBLANCO

La Mallorquina

En este Establecimiento de CALZADO HECHO encontrará quien lo visite todo cuanto desee en las clases de lujo, fino, entrefino y de becerro fuerte para campo.
 Además se ha recibido ya la mayor parte de los pedidos para la próxima temporada de verano y tanto en botas y brodequines como en zapatos, hay cuanto se pueda apetecer.

ANTONIO SÁNCHEZ MUÑOZ.—IGLESIA 16. (frente á Correos)

Depósito de Cerveza "LA PRINCESA,"
 Instalado en calle Emilio Castelar n.º 1.—POZOBLANCO.
 Á CARGO DEL CONOCIDO INDUSTRIAL
JUAN ARROYO SANCHEZ

PRECIOS

Caja con 4 docenas	Reales 108
Docena	" 16
Botella de 1/3 de litro	" 1'60

Los cascos y caja se facilitan en calidad de préstamo, y se admiten por su valor al devolverlos en buenas condiciones.

PARA PEDIDOS DIRECTOS dirigirse al Representante en la Provincia
DANIEL SÁNCHEZ MÁRQUEZ
 POZOBLANCO

LA SETABENSE
 FÁBRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS DE PURO VINO

Especialidad: Anis EL CALIFA

Aparato de destilación con dos RECTIFICADORES montado á los últimos adelantos.

Acuña, Gosálbez y Comp.ª

INSTALADA: Carretera de Trasierra derecha. || ESCRITORIO: San Fernando, 73.
CÓRDOBA

Gran Fábrica y Almacén de muebles de lujo
 DEPÓSITO DE MUEBLES CURVADOS Y LUNAS DE

Manuel Aguilar Quer
 Marmol de Bañuelos 11 y San Alvaro 8 y 16.—CÓRDOBA

PARA LOS ENCARGOS EN POZOBLANCO, DIRIGIRSE Á SU REPRESENTANTE
Ildefonso Castro y Castro.—FOMENTO 6

Quien facilita precios y detalles con conocimiento exacto, encargándose de colocar los muebles libres de portes y roturas.

SÁNCHEZ, Fotógrafo. — **Concepción 3.—POZOBLANCO**
 (Frente al Telégrafo)

¡Oh inf...
 si no hub...
 implantó...
 vería ni a...
 no encon...
 prestar á...
 no hallarí...
 dolores, r...
 en sus he...
 En la a...
 heredado...
 tencias es...
 más bién...
 suelo. Y...
 clase inc...
 eternidad...
 No ha...
 que algu...
 to algun...
 favorece...
 socorrer...
 habian fu...
 cia de las...
 humanida...
 vio de l...
 guiente...
 servilism...
 El po...
 siendo in...
 de la tira...
 de los p...
 hasta de...
 servian...
 se entro...
 que solar...
 el que p...
 menester...
 justo mo...
 así, en e...
 cuanto e...
 tierra co...
 así dign